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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 1270 2.5 1.7 7 36.3 99.6
2 1270 3.7 2.4 10 37.3 99.6
3 290 8.8 4.7 18 48.9 22.8
4 977 8.3 3.9 18 46.1 76.6
5 1273 4.5 1.7 8 56.3 99.8
6 1257 4.2 2.2 9 47 98.6
7 1016 7.5 4.1 18 41.5 79.7
8 250 10.9 4.3 18 60.4 19.6
9 882 14.2 5.5 26 54.7 69.2

10 384 13.8 5.6 26 53.2 30.1
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Sticky Note
Usually the question number

Sticky Note
The number of candidates attempting that question


Sticky Note
The mean score is calculated by adding up the individual candidate scores and dividing by the total number of candidates. If all candidates perform well on a particular item, the mean score will be close to the maximum mark. Conversely, if candidates as a whole perform poorly on the item there will be a large difference between the mean score and the maximum mark. A simple comparison of the mean marks will identify those items that contribute significantly to the overall performance of the candidates.
However, because the maximum mark may not be the same for each item, a comparison of the means provides only a partial indication of candidate performance. Equal means does not necessarily imply equal performance. For questions with different maximum marks, the facility factor should be used to compare performance.


Sticky Note
The standard deviation measures the spread of the data about the mean score. The larger the standard deviation is, the more dispersed (or less consistent) the candidate performances are for that item. An increase in the standard deviation points to increased diversity amongst candidates, or to a more discriminating paper, as the marks are more dispersed about the centre. By contrast a decrease in the standard deviation would suggest more homogeneity amongst the candidates, or a less discriminating paper, as candidate marks are more clustered about the centre.


Sticky Note
This is the maximum mark for a particular question


Sticky Note
The facility factor for an item expresses the mean mark as a percentage of the maximum mark (Max. Mark) and is a measure of the accessibility of the item. If the mean mark obtained by candidates is close to the maximum mark, the facility factor will be close to 100 per cent and the item would be considered to be very accessible. If on the other hand the mean mark is low when compared with the maximum score, the facility factor will be small and the item considered less accessible to candidates.


Sticky Note
For each item the table shows the number (N) and percentage of candidates who attempted the question. When comparing items on this measure it is important to consider the order in which the items appear on the paper. If the total time available for a paper is limited, there is the possibility of some candidates running out of time. This may result in those items towards the end of the paper having a deflated figure on this measure. If the time allocated to the paper is not considered to be a significant factor, a low percentage may indicate issues of accessibility. Where candidates have a choice of question the statistics evidence candidate preferences, but will also be influenced by the teaching policy within centres.


	Adolygu Arholiad Ar-lein CBAC 2023
	SAFON UWCH DAEARYDDIAETH UNED 3
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 7
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau


	Cwestiwn 10
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau





















3 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


 


 


 


  


4 








Trowch y dudalen.


11
1


0
N


3
0


1
0


3


(1110N30-1)


3


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 (a)	 Awgrymwch sut gall newid hinsawdd effeithio ar ddolennau adborth rhwng y cylchredau 
dŵr a charbon mewn ardaloedd fel y rhai sydd i’w gweld yn Ffigur 2.	 [5]


	 (b)	 Disgrifiwch y berthynas rhwng cynnydd diweddar yn y storfa garbon atmosfferig a’r 
gyllideb egni.	 [5] 


Naill ai


3.	 Aseswch effeithiolrwydd ail-lenwi dyfrhaenau i ymdrin â’r diffyg yn y gylchred ddŵr.	 [18]


Neu 


4.	 Archwiliwch resymau dros amrywiadau ym maint storfeydd carbon yn naill ai bïom y goedwig 
law drofannol neu fïom glaswelltir tymherus. 	 [18] 


Ffigur 2: Rhew Parhaol yn yr Arctig yng Nghanada
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7. Archwiliwch y pwysigrwydd cymharol o wahanol achosion mudo 
gwledig-trefol mewn gwledydd sy'n datblygu.  
 
Cynnwys: 3.2.5 
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Cynnwys dangosol 
 
Wrth ateb y cwestiwn hwn, mae angen i ymgeiswyr ddangos eu gallu i ymresymu'n gyson, yn gydlynol ac yn 
berthnasol gan strwythuro'u gwaith yn rhesymegol, a chynnwys tystiolaeth i gadarnhau eu safbwynt. 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr ymdrin â phob pwynt i ennill marciau 
llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
AA1 
Mae cynnwys AA1 yn ymwneud â gwybodaeth a dealltwriaeth ynglŷn ag achosion mudo gwledig-trefol mewn 
gwledydd sy'n datblygu. Gallai datblygiadau i hyn gynnwys:  
 
Ffactorau gwthio mewn ardaloedd gwledig, gan gynnwys: 


• amaethyddiaeth wedi'i mecaneiddio sy'n arwain at lai o angen am lafurwyr amaethyddol o ganlyniad i 
ddiwygio tir a thwf poblogaeth 


• ffermwyr ymgynhaliol a bugeiliaid brodorol sy'n methu profi eu bod nhw'n berchen ar eu tir yn gorfod 
adleoli o ganlyniad i gipio tir gan gwmnïau amlwladol ac amaeth-fusnes cnydau arian 


• systemau byd-eang yn dadleoli pobl frodorol: mae pobl sy'n byw mewn ardaloedd gwledig yn defnyddio 
mwy a mwy o ddyfeisiau symudol rhad i gysylltu â'i gilydd sy'n golygu eu bod nhw'n rhannu gwybodaeth 
a theimlad o gyfleoedd 


• mae gwelliannau trafnidiaeth fel y briffordd Draws-Amazonaidd wedi lleihau'r 'rhwystrau sydd yn y ffordd' 
i fudo 


Ffactorau tynnu cyflogaeth sy'n golygu bod miliynau o bobl yn symud o ardaloedd gwledig i ardaloedd trefol, 
yn enwedig yn Asia, De America a mwy a mwy yn Affrica, gan gynnwys: 


• mae'r 'symudiad byd-eang' wedi arwain at dwf y gadwyn gyflenwi fyd-eang mewn cylchfaoedd prosesu 
allforion ac wedi creu llawer o gyfleoedd gwaith newydd mewn dinasoedd 


• Cwmnïau amlwladol sydd wedi'u lleoli mewn gwledydd datblygedig ac economïau lled-ddatblygedig yn 
symud eu ffatrïoedd a'u gweithrediadau swyddfa gefn i leoliadau lle mae cyflogau'n is 


• Cwmnïau amlwladol hefyd yn allanoli gwaith i gwmnïau tramor lle mae cyflogau'n isel iawn 
 
AA2 
Mae ymgeiswyr yn dangos eu gallu i gymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy asesu'r achos mwyaf/lleiaf 
arwyddocaol. Gallai ymatebion gynnwys: 
 


• Archwilio pwysigrwydd cymharol amrywiaeth o ffactorau gwthio sy'n sbarduno mudo gwledig-trefol 


• Archwilio pwysigrwydd cymharol amrywiaeth o ffactorau tynnu sy'n sbarduno mudo gwledig-trefol 


• Archwilio pwysigrwydd cymharol ffactorau tynnu o gymharu â ffactorau gwthio sy'n sbarduno mudo gwledig-
trefol 


 
Canllawiau ar farcio 
 
Tua'r brig, bydd atebion sy'n cael sgôr uchel yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy werthuso 
ffactorau gwthio a thynnu cymhleth, cydgysylltiedig  
 
Bydd atebion yn yr ystod ganolig yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i ryw raddau i ddarparu rhywfaint 
o werthuso a syntheseiddio, ac efallai y byddant yn llunio casgliadau sydd wedi'u hategu'n rhannol. 
 
Tuag at y gwaelod, bydd ymatebion yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i raddau cyfyngedig iawn 
ynglŷn ag achosion mudo gwledig-trefol. 
 
Rhowch farciau am ddulliau dilys eraill. 
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Rhowch y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (10 marc) AA2.1c (8 marc) 


Band 
Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth ynglŷn 
ag achosion mudo gwledig-trefol mewn 
gwledydd sy'n datblygu 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
archwilio achosion mudo gwledig-trefol mewn 
gwledydd sy'n datblygu. 


3 


7-10 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir ar y cyfan 
am achosion mudo gwledig-trefol mewn 
gwledydd sy'n datblygu. 
 
Enghreifftio wedi'i ddatblygu. 
 
Lefel uchel o fanwl gywirdeb yn y sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


6-8 marc 
Archwiliad strwythuredig sydd wedi'i 
ddatblygu'n dda o achosion mudo gwledig-
trefol mewn gwledydd sy'n datblygu. 


2 


4-6 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth rannol am effaith 
pwysigrwydd achosion mudo gwledig-trefol 
mewn gwledydd sy'n datblygu. 
 
Enghreifftio cyffredinol. 
 
Lefel resymol o fanwl gywirdeb yn y sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


4-5 marc 
Archwiliad rhannol neu anghytbwys o achosion 
mudo gwledig-trefol mewn gwledydd sy'n 
datblygu. 


1 


1-3 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig ynglŷn 
â phwysigrwydd achosion mudo gwledig-trefol 
mewn gwledydd sy'n datblygu. 
 
Enghreifftio cyfyngedig. 
 
Dim llawer o fanwl gywirdeb yn y sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


1-3 marc 
Archwiliad cyfyngedig o achosion mudo 
gwledig-trefol mewn gwledydd sy'n datblygu. 


 
0 marc 


Nid yw'r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu 
nid oedd ymgais i ateb. 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu 
nid oedd ymgais i ateb. 
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Adran B: Llywodraethiant Byd-eang: Newid a Sialensiau


Atebwch gwestiynau 5 a 6, a naill ai 7 neu 8.


Dylech chi ddefnyddio cymaint o enghreifftiau ag sy’n bosibl i gefnogi eich atebion.


Ffigur 3: 5 prif wlad enedigol trigolion Cymru a’r Alban gafodd eu geni dramor, 2011


5.	 (a)	 Defnyddiwch Ffigur 3 i gymharu gwledydd genedigol trigolion Cymru a’r Alban gafodd 
eu geni dramor.	 [3]


	 (b)	 Disgrifiwch achosion un symudiad rhyngwladol gan ffoaduriaid.	 [5] 


6.	 (a)	 Esboniwch pam mae’n bosibl cymhwyso’r cysyniad o Eiddo Cyffredin Byd-eang at y 
broses o reoli cefnforoedd y Ddaear.	 [5]


	 (b)	 Amlinellwch un canlyniad i wledydd tirgaeedig tlawd yn sgil mynediad anghyfartal at 
adnoddau’r cefnforoedd.	 [4] 


Naill ai


7.	 Archwiliwch y pwysigrwydd cymharol o wahanol achosion mudo gwledig-trefol mewn  
gwledydd sy’n datblygu.	 [18]


Neu


8.	 Archwiliwch lwyddiant strategaethau i gyflawni llywodraethiant effeithiol o gefnforoedd y 
Ddaear.	 [18]


12 11 9 6


53 27 23 20 16


14


Gwlad Pwyl


Cymru - cyfanswm y boblogaeth gafodd eu geni dramor 147 (miloedd)


Gwlad Pwyl


India


India


Yr Almaen


Yr Almaen


Iwerddon


Iwerddon


Pilipinas


Pakistan


Yr Alban - cyfanswm y boblogaeth gafodd eu geni dramor 331 (miloedd)


20 Miloedd o drigolion
gafodd eu geni dramor


Allwedd:


Ffynhonnell: www.theguardian.com
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Adran C: Sialensiau'r 21ain Ganrif 
 


9. Trafodwch y safbwynt bod achosion newidiadau i systemau 
naturiol y Ddaear yn ffisegol yn bennaf.  
 
Canolbwynt y cynnwys: 3.1.10, 3.1.4, 3.1.7, 3.2.9, 1.1.9/1.2.10 
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Cynnwys dangosol 
 
O fewn yr ateb i gwestiwn 9, dylai ymgeiswyr ddefnyddio'r adnoddau yn Ffigurau 4, 5 a 6 a 
chymhwyso eu gwybodaeth a'u dealltwriaeth o bob rhan o'r fanyleb er mwyn rhesymu'n gyson, yn 
gydlynol ac yn berthnasol gan strwythuro'u gwaith yn rhesymegol, a chynnwys tystiolaeth i gadarnhau 
eu safbwynt. 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr ymdrin â phob pwynt i ennill 
marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
AA3  
Dylai'r ymgeiswyr ddadansoddi'r adnoddau i ddadansoddi newidiadau i systemau naturiol y Ddaear a'u 
hachosion. Gall hyn gynnwys: 


• Dadansoddi'r elfennau a all sbarduno newid yn systemau naturiol y Ddaear a natur amrywiol y 
newidiadau hynny (Ffigur 4) 


• Dadansoddi achosion tebygol llifogydd Pakistan (Ffigur 5) 


• Dadansoddi achosion tebygol ecsbloetio cwrelau yn ormodol ar systemau naturiol y Ddaear (Ffigur 
6) 


• Syntheseiddio'r Ffigurau e.e. sylweddoli bod newidiadau i systemau naturiol y Ddaear yn amrywio 
a bod eu hachosion yn gallu bod yn ffisegol a hefyd yn ddynol (Ffigurau 4, 5 a 6). 


 
AA1  
Dylai ymgeiswyr ddangos gwybodaeth a dealltwriaeth ynglŷn ag achosion newidiadau i systemau 
naturiol y Ddaear sydd i'w gweld yn Ffigurau 4-6 a materion eraill maen nhw wedi'u hastudio yn ystod 
y cwrs. Gallai hyn fod yn gysylltiedig â'r canlynol: 


• Y gylchred ddŵr: cydbwysedd màs a system; newid i faint storfeydd dros amser a phrosesau 
ffisegol a dynol sy'n rheoli storfeydd a throsglwyddiadau o fewn y system (risg, cynaliadwyedd a 
throthwyau) 


• Y gylchred garbon: cydbwysedd màs a system; newidiadau i faint y storfa garbon o ganlyniad i 
weithgareddau dynol (risg, cynaliadwyedd, systemau a throthwyau) 


• Cysylltiadau rhwng y cylchredau dŵr a charbon: achosion ac effeithiau cynyddiadau diweddar i'r 
storfa garbon atmosfferig ar amrywiaeth o raddfeydd (risg, systemau, cynaliadwyedd a throthwyau) 


• Llywodraethu'r cefnforoedd: rheoli amgylcheddau morol, bodau dynol yn llygru systemau naturiol y 
Ddaear ac yn eu hecsbloetio nhw'n ormodol, strategaethau i reoli llygredd yn y cefnforoedd ar 
amrywiaeth o raddfeydd gan arwain at newidiadau cadarnhaol (llifoedd, trothwyau cynaliadwyedd, 
rhyngddibyniaeth a systemau) 


• Lleoedd newidiol: ystyron lleoedd; effeithiau gweithgarwch diwydiannol ar systemau naturiol y 
Ddaear (risg, systemau, cynaliadwyedd a throthwyau) 


• Tectoneg: effeithiau amgylcheddol echdoriadau folcanig ar amrywiaeth o raddfeydd byd-eang 
(rhyngddibyniaeth, risg a chynaliadwyedd). 
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AA2  
Dylai ymgeiswyr ddangos eu gallu i gymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy drafod pwysigrwydd 
cymharol achosion ffisegol a hefyd dynol newidiadau i systemau naturiol y Ddaear. Gall hyn gynnwys: 


• Trafod i ba raddau mae'r newidiadau dan sylw wedi'u hachosi gan ffactorau ffisegol/dynol yn 
bennaf 


• Trafod ydy newid hinsawdd yn achos newid cwbl ffisegol neu ddynol 


• Trafod ydy'r prosesau naturiol sydd wedi'u cynnwys yn y cylchredau dŵr a charbon yn gallu lliniaru 
yn erbyn gweithgarwch dynol sy'n arwain at gynhesu byd-eang 


• Trafod ydy mentrau bodau dynol a strategaethau rheoli'n gallu unioni rhai o'r newidiadau hyn ac 
arwain at newidiadau cadarnhaol (lliniaru). 


 
I ateb y cwestiwn, mae angen cynnydd y tu hwnt i esbonio newidiadau ac achosion. Ar y brig, bydd 
atebion sy'n cael sgôr uchel yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy werthuso achosion 
cymharol newidiadau i systemau naturiol y Ddaear, yn syntheseiddio gwybodaeth, ac yn llunio 
casgliadau rhesymegol wedi'u seilio ar bob rhan o'r Fanyleb. 
Bydd ymatebion yn yr ystod ganolig yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i raddau i roi rhywfaint o 
werthusiad a synthesis o bob rhan o'r Fanyleb, cyn llunio casgliadau sydd wedi'u hategu'n rhannol. 
 
Bydd ymatebion ar y gwaelod yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth ynglŷn ag achosion 
newidiadau i systemau naturiol y Ddaear i raddau cyfyngedig iawn, gydag ychydig iawn o werthuso yn 
unig. 
 
Rhowch farciau am unrhyw ddadleuon dilys eraill. 
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Rhowch y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (10 marc) AA2.1c (10 marc) AA3 (6 marc) 


Band 


Gwybodaeth a dealltwriaeth 
ynglŷn ag achosion 
newidiadau i systemau 
naturiol y Ddaear. 


Cymhwyso AA2.1c i 
werthuso pwysigrwydd 
cymharol achosion ffisegol 
a hefyd dynol newidiadau i 
systemau naturiol y 
Ddaear.  


Cymhwyso AA3 i ddadansoddi 
newidiadau i systemau naturiol 
y Ddaear a'u hachosion  


3 


8-10 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir gan mwyaf ynghylch 
achosion newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear.  
 
Enghreifftio wedi'i ddatblygu. 


8-10 marc 
Gwerthusiad strwythuredig 
sydd wedi'i ddatblygu'n dda 
o bwysigrwydd cymharol 
achosion ffisegol a hefyd 
dynol newidiadau i 
systemau naturiol y 
Ddaear.  


5-6 marc 
Dadansoddiad sydd wedi'i 
ddatblygu'n dda o'r newidiadau 
i systemau naturiol y Ddaear 
a'u hachosion yn Ffigurau 4-6. 
 
Defnydd manwl o ddata.   
 
Lefel uchel o fanwl gywirdeb yn 
y sillafu, atalnodi a gramadeg. 


2 


4-7 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth 
rannol ynglŷn ag achosion 
newidiadau i systemau 
naturiol y Ddaear. 
 
Gwybodaeth gyffredinol am 
enghreifftiau. 


4-7 marc 
Gwerthusiad rhannol neu 
anghytbwys o bwysigrwydd 
cymharol achosion ffisegol 
a hefyd dynol newidiadau i 
systemau naturiol y 
Ddaear.  


3-4 marc 
Dadansoddiad rhannol neu 
anghytbwys o'r newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear a'u 
hachosion yn Ffigurau 4-6. 
 
Defnydd cyffredinol o ddata.  
 
Lefel resymol o fanwl gywirdeb 
yn y sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 


1 


1-3 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig ynglŷn ag 
achosion newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear. 
 
Enghreifftio cyfyngedig. 


1-3 marc 
Gwerthusiad cyfyngedig o 
bwysigrwydd cymharol 
achosion ffisegol a hefyd 
dynol newidiadau i 
systemau naturiol y 
Ddaear.   


1-2 farc 
Dadansoddiad cyfyngedig o'r 
newidiadau i systemau naturiol 
y Ddaear a'u hachosion yn 
Ffigurau 4-6. 
 
Defnydd cyfyngedig o'r data 
neu ddim defnydd o'r data. 
 
Lefel gyfyngedig o fanwl 
gywirdeb yn y sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 


 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu 
unrhyw farciau neu nid oedd 
ymgais i ateb. 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu 
unrhyw farciau neu nid 
oedd ymgais i ateb. 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu 
unrhyw farciau neu nid oedd 
ymgais i ateb. 
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Adran C: Sialensiau’r 21ain Ganrif


Atebwch naill ai cwestiwn 9 neu gwestiwn 10.


Yn eich ateb i naill ai cwestiwn 9 neu gwestiwn 10, dylech chi ddefnyddio’r adnoddau yn Ffigurau 4, 
5 a 6 a chymhwyso’r hyn rydych yn ei wybod ac yn ei ddeall o’r fanyleb gyfan.


Naill ai


9.	 Trafodwch y safbwynt bod achosion newidiadau i systemau naturiol y Ddaear yn ffisegol yn 
bennaf.	 [26]


Ffigur 4: Elfennau a all sbarduno newid yn systemau naturiol y Ddaear


Allwedd:


toddi


newid mewn
cylchrediad


colli bïomau 


Llen Iâ Grønland Iâ Môr Arctig


Coedwig Foreal
Cylchrediad


Iwerydd
(methiant posibl)


Coedwig Law
Amazonas


Coedwig Foreal


El Niño –
Osgiliad Deheuol


(digwyddiadau cryfach
ac amlach)


Riffiau Cwrel
Trofannol 


Monsŵn
India


(glawiad mwy
eithafol)


Sahel
(sychu a


diffeithdiro)


Rhewlifoedd
yr Himalaya


Llen Iâ Gorllewin
Antarctig


Llen Iâ Gorllewin
Antarctig


Llen Iâ Grønland Iâ Môr Arctig


Coedwig Foreal
Cylchrediad


Iwerydd
(methiant posibl)


Coedwig Law
Amazonas


Coedwig Foreal


El Niño –
Osgiliad Deheuol


(digwyddiadau cryfach
ac amlach)


Riffiau Cwrel
Trofannol 


Monsŵn
India


(glawiad mwy
eithafol)


Sahel
(sychu a


diffeithdiro)


 Rhewlifoedd 
yr Himalaya


Ffynhonnell: https://files.secure.website/wscfus/8154141/uploads/Tipping_update_hans_schellnhuber.png
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Ffigur 5: Adroddiad newyddion yn dilyn llifogydd yn Pakistan, Mehefin 2022


Ffigur 6: Cwrelau Port Elizabeth, Ardal Forol Wedi’i Hamddiffyn, De Affrica


DIWEDD Y PAPUR


0 500 km


Cape Town


G


Cwrelau Port Elizabeth


DE AFFRICA


NAMIBIA
BOTSWANA


Cefnfor
India


Cefnfor
Iwerydd


Ffynhonnell: https://www.huffingtonpost.co.uk/entry/pakistan-flooding-uk-emissions-to-blame-climate-change_uk 


Llifogydd Pakistan: Allyriadau
y DU a gwledydd eraill ar fai


Mae llifogydd dinistriol wedi lledu ar draws Pakistan, gan achosi dros 1,000 o farwolaethau ac 
effeithio ar tua 33 miliwn o bobl. Mae llywodraeth y wlad wedi rhoi’r bai ar newid hinsawdd, ac wedi 
galw ar genhedloedd cyfoethog i helpu, ar unwaith, gan mai nhw sy’n gyfrifol am yr argyfwng 
byd-eang.
Mae Pakistan yn arbennig o agored i niwed gan newid hinsawdd oherwydd mae’r rhan fwyaf o bobl 
yn byw ar hyd Afon Indus, sy’n dod o fynyddoedd yr Himalaya. Mae’r afon yn aml yn gorlifo yn 
ystod tymor y monsŵn, ac mae’r llifogydd wedi bod yn gwaethygu wrth i’r argyfwng hinsawdd 
waethygu yn y blynyddoedd diweddar.
Mae’r wlad yn benderfynol y dylai gwledydd mwy cyfoethog dalu am yr argyfwng. Yn ôl gweinidog 
cynllunio Pakistan, Ahsan Iqbal, “Pakistan sydd â’r ôl-troed carbon isaf yn y byd”. Dywedodd fod 
ardaloedd sydd wedi arfer â chael glaw bellach yn mynd yn fwy sych, ac mae’r ardaloedd a oedd 
yn arfer cael ychydig o law bellach yn profi llifogydd. Dywedodd un o swyddogion Larkana, dinas 
sydd wedi’i tharo’n wael, “Dydyn ni ddim wedi gweld y fath law mewn un flwyddyn erioed...nawr 
mae angen i ni feddwl am sut gallwn ni adeiladu ar gyfer y dyfodol. Sut mae dechrau ar hynny hyd 
yn oed?” 


•	 Wedi’i sefydlu yn 2019, mae’r ardal 270 km2 hon sydd wedi’i hamddiffyn yn bwysig ar gyfer 
amrywiaeth o rywogaethau morol, gan gynnwys Kingklip. Mae’r pysgodyn hwn yn un o 
rywogaethau mwyaf gwerthfawr De Affrica ond mae wedi’i ecsbloetio’n ormodol yn fasnachol. 


•	 Mae’r Ardal Forol Wedi’i Hamddiffyn yn diogelu cynefin pwysig ar gyfer cwrelau, gan gynnwys 
y cwrel madarch anferth.


•	 Mae’r poblogaethau Kingklip, a’r ecosystemau cwrel mae’r Kingklip yn dibynnu arnyn nhw, yn 
ddibynnol ar sicrhau bod yr ardal hon ar gau yn barhaol i arferion pysgota dinistriol. 


•	 Mae ecodwristiaeth yn dod yn fwy a mwy poblogaidd yn yr ardal hon.
Ffynhonnell: https://www.marineprotectedareas.org.za/port-elizabeth-corals-mpa
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4. Archwiliwch resymau dros amrywiadau ym maint storfeydd carbon 
yn naill ai bïom y goedwig law drofannol neu fïom glaswelltir 
tymherus. 
 
Cynnwys: 3.1.7 A


A
1
 


A
A


2
.1


a
 


A
A


2
.1


b
 


A
A


2
.1


c
 


A
A


3
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y
fa


n
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Cynnwys dangosol 
 
Wrth ateb y cwestiwn hwn, mae angen i ymgeiswyr ddangos eu gallu i ymresymu'n gyson, yn gydlynol ac 
yn berthnasol gan strwythuro'u gwaith yn rhesymegol, a chynnwys tystiolaeth i gadarnhau eu safbwynt. Nid 
yw'r cynnwys dangosol yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr ymdrin â phob pwynt i ennill marciau 
llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
AA1 
Mae cynnwys AA1 yn ymwneud â gwybodaeth a dealltwriaeth ynglŷn â'r ffactorau dynol a ffisegol sy'n 
effeithio ar faint y storfa garbon yn naill ai bïom y goedwig law drofannol neu fïom glaswelltir tymherus. 
Gallai datblygiadau i hyn gynnwys: 
 


• Ffactorau ffisegol sy'n effeithio ar storfeydd planhigion, anifeiliaid, dail marw a phridd ym mhob bïom 


• Y ffactorau sy'n dylanwadu ar faint y storfeydd hyn: tymheredd, dyodiad a golau (gan gyfeirio at naill ai 
bïom y goedwig law drofannol neu fïom glaswelltir tymherus) 


• Newidiadau ym maint storfeydd carbon oherwydd gweithgareddau dynol gan gynnwys newid i'r defnydd 
o'r tir, yn benodol o ganlyniad i ddatgoedwigo, coedwigo, tân a gweithgareddau amaethyddol (gan 
gyfeirio at naill ai bïom y goedwig law drofannol neu fïom glaswelltir tymherus) 


 
AA2 
Mae ymgeiswyr yn dangos eu gallu i gymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy archwilio'r rhesymau dros 
wahanol faint y storfa garbon yn naill ai bïom y goedwig law drofannol neu fïom glaswelltir tymherus. Gallai 
ymatebion gynnwys: 
 


• Trafodaeth am bwysigrwydd cymharol ffactorau ffisegol sy'n effeithio ar storfeydd planhigion, 
anifeiliaid, dail marw a phridd (ymaddasiad, ecwilibriwm, adborth a gwydnwch) 


• Trafodaeth am sut mae'r pwysigrwydd yn newid dros amser – amrywiadau tymhorol neu newidiadau tymor 
hir (achosiaeth a chynaliadwyedd) 


• Trafodaeth am bwysigrwydd cymharol pwysau dynol ar fiomau (gellid dadlau bod y ddau mewn gwledydd 
newydd eu diwydianeiddio a gwledydd incwm isel) lle mae pwysau gan boblogaeth sy'n tyfu ac economïau 
sy'n tyfu yn debygol o arwain at ddatgoedwigo a chynnydd mewn gweithgarwch amaethyddol yn hytrach na 
choedwigo (gwydnwch, trothwyau a chynaliadwyedd) 


• Trafodaeth sy'n ymwneud ag enghreifftiau o brojectau sy'n gwrth-ddweud y consensws cyffredinol hwn e.e. 
Mur Mawr Gwyrdd Affrica 
 


Canllawiau ar farcio 
 
Tua'r brig, bydd atebion sy'n cael sgôr uchel yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy werthuso 
ffactorau cymhleth, cydgysylltiedig, syntheseiddio gwybodaeth, ac efallai y byddant yn llunio casgliadau 
rhesymegol (yn dibynnu ar y gwahanol bethau sydd wedi achosi'r lleihad diweddar yn y storfa garbon ym 
mhob bïom). 
 
Bydd atebion yn yr ystod ganolig yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i ryw raddau i ddarparu 
rhywfaint o werthuso a syntheseiddio, ac efallai y byddant yn llunio casgliadau sydd wedi'u hategu'n 
rhannol. 
 
Tuag at y gwaelod, bydd ymatebion yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i raddau cyfyngedig iawn 
ynglŷn â ffactorau sy'n effeithio ar faint storfeydd carbon i ddarparu gwerthusiad cyfyngedig. 
 
Rhowch farciau am ddulliau dilys eraill. 
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Rhowch y marciau fel a ganlyn: 


Band AA1 (10 marc) AA2.1c (8 marc) 


 


Yn dangos gwybodaeth a dealltwriaeth 
ynglŷn â'r ffactorau sy'n effeithio ar wahanol 
faint y storfeydd carbon yn naill ai bïom y 
goedwig law drofannol neu fïom glaswelltir 
tymherus 


Yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i 
werthuso drwy archwilio'r ffactorau ffisegol a 
dynol sy'n effeithio ar wahanol faint storfeydd 
carbon 


3 


7-10 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gywir ar y cyfan 
ynglŷn â'r ffactorau sy'n effeithio ar wahanol 
faint y storfeydd carbon. 
 
Enghreifftio wedi'i ddatblygu. 
 
Efallai y defnyddir brasluniau / diagramau 
sydd wedi'u hanodi'n dda. 
 
Lefel uchel o fanwl gywirdeb yn y sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


6-8 marc 
Archwiliad wedi'i ddatblygu a'i strwythuro'n 
dda ynglŷn â sut gall amrywiaeth o ffactorau 
dynol a ffisegol effeithio ar y storfa garbon.  


2 


4-6 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth rannol ynglŷn ag 
effaith y ffactorau sy'n effeithio ar wahanol 
faint y storfeydd carbon. 
 
Enghreifftio cyffredinol. 
 
Efallai y defnyddir brasluniau / diagramau 
syml. 
 
Lefel resymol o fanwl gywirdeb yn y sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


4-5 marc 
Archwiliad rhannol neu anghytbwys o sut gall 
amrywiaeth o ffactorau dynol a ffisegol 
effeithio ar y storfa garbon. 


1 


1-3 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth gyfyngedig 
ynglŷn â'r ffactorau sy'n effeithio ar wahanol 
faint y storfeydd carbon. 
 
Enghreifftio cyfyngedig. 
 
Efallai y defnyddir brasluniau / diagramau 
sylfaenol. 
 
Dim llawer o fanwl gywirdeb yn y sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 


1-3 marc 
Archwiliad cyfyngedig o sut gall amrywiaeth 
o ffactorau dynol a ffisegol effeithio ar y 
storfa garbon. 


 
0 marc 


Nid yw'r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu 
nid oedd ymgais i ateb. 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu unrhyw farciau neu 
nid oedd ymgais i ateb. 
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10. Trafodwch y safbwynt bod gwydnwch i newidiadau yn systemau 
naturiol y Ddaear yn amrywio o le i le.  
 
Canolbwynt y cynnwys: 3.1.10, 3.1.4, 3.1.7, 3.2.9, 1.1.9/1.2.10 


A
A


1
 


A
A


2
.1


a
 


A
A


2
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b
 


A
A


2
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c
 


A
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Cynnwys dangosol 
 
O fewn yr ateb i gwestiwn 10, dylai ymgeiswyr ddefnyddio'r adnoddau yn Ffigurau 4, 5 a 6 a 
chymhwyso eu gwybodaeth a'u dealltwriaeth o bob rhan o'r fanyleb er mwyn rhesymu'n gyson, yn 
gydlynol ac yn berthnasol gan strwythuro'u gwaith yn rhesymegol, a chynnwys tystiolaeth i gadarnhau 
eu safbwynt. 
Nid yw'r cynnwys dangosol yn rhagnodol ac ni ddisgwylir i ymgeiswyr ymdrin â phob pwynt i ennill 
marciau llawn. Rhowch farciau am bwyntiau dilys eraill nad ydynt yn rhan o'r cynnwys dangosol. 
 
AA3  
Dylai'r ymgeiswyr ddadansoddi'r adnoddau i ddadansoddi newidiadau i systemau naturiol y Ddaear ac 
i ba raddau y ceir gwydnwch i'r newidiadau hynny. Gall hyn gynnwys: 


• Dadansoddi'r elfennau a all sbarduno newid yn systemau naturiol y Ddaear a natur amrywiol y 
newidiadau hynny (Ffigur 4) 


• Dadansoddi i ba raddau mae gan Pakistan wydnwch i lifogydd (Ffigur 5) 


• Dadansoddi i ba raddau mae gan y Cwrelau yn Port Elizabeth wydnwch i orbysgota a phwysau 
ecodwristiaeth (Ffigur 6) 


• Synthesis y Ffigurau e.e. adnabod amrywiadau mewn gwydnwch byd-eang (Ffigurau 4, 5, a 6). 
 
AA1  
Dylai ymgeiswyr ddangos gwybodaeth a dealltwriaeth am y newidiadau a'r gwydnwch i newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear sydd i'w gweld yn Ffigurau 4-6 a materion eraill maen nhw wedi'u hastudio 
yn ystod y cwrs. Gallai hyn fod yn gysylltiedig â'r canlynol: 


• Cylchredau dŵr a charbon: effeithiau anghyfartal cynnydd diweddar yn y storfa garbon atmosfferig 
ar y gylchred ddŵr ac ar gefnforoedd: maint, math a phatrymau dyodiad, tywydd eithafol, 
arllwysiad o afonydd, codiad yn lefel y môr, asidio'r cefnforoedd (risg, cynaliadwyedd a throthwyau) 
a sut gall cymunedau fod yn wydn i'r newidiadau hyn 


• Llywodraethu'r cefnforoedd: effeithiau anghyfartal newid hinsawdd ar bobl frodorol mewn 
ardaloedd arfordirol (cynaliadwyedd a rhyngddibyniaeth) a sut gall cymunedau fod yn wydn i'r 
newidiadau hyn 


• Lleoedd newidiol: ystyron lleoedd; effeithiau anghyfartal newid hinsawdd ar nodweddion lle 
(cynaliadwyedd a risg) a sut gall cymunedau fod yn wydn i'r newidiadau hyn 


• Arfordiroedd / rhewlifiant: effaith gweithgarwch dynol ar dirweddau arfordirol / rhewlifol 
(cynaliadwyedd a risg) a sut gall cymunedau fod yn wydn i'r newidiadau hyn 


 
AA2  
Dylai ymgeiswyr ddangos eu gallu i gymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth drwy werthuso i ba raddau 
mae gwydnwch i newidiadau i systemau naturiol y Ddaear yn amrywio o le i le. Gallai ymatebion 
gynnwys: 


• Gwerthuso ydy gwydnwch i newidiadau i systemau naturiol y Ddaear yn amrywio'n ofodol ac ar 
wahanol raddfeydd e.e. y gallu i ymdrin ag effeithiau newid hinsawdd mewn gwledydd incwm uchel 
/ gwledydd newydd eu diwydianeiddio / gwledydd incwm isel neu ar raddfa fwy lleol 


• Gwerthuso ydy gwydnwch i newidiadau i systemau naturiol y Ddaear yn amrywio yn unol â natur 
neu faint y newid 


• Gwerthuso rôl sefydliadau llywodraethiant byd-eang o ran dosbarthu effeithiau newid hinsawdd yn 
anghyfartal a gwydnwch i'r newidiadau hyn 


• Gwerthuso a allai effeithiau newidiadau i systemau naturiol y Ddaear gyflwyno cyfleoedd i'r 
amgylchedd ffisegol e.e. cyflenwad bwyd mwy proffidiol a thoreithiog yn ogystal â'r sialensiau. 
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Canllawiau ar farcio 
 
I ateb y cwestiwn, mae angen i'r ymgeiswyr wneud cynnydd y tu hwnt i esbonio newidiadau a mesurau 
posibl i wella gwydnwch. Ar y brig, bydd atebion sy'n cael sgôr uchel yn cymhwyso gwybodaeth a 
dealltwriaeth drwy werthuso i ba raddau mae gwydnwch yn amrywio o le i le, yn syntheseiddio 
gwybodaeth, ac yn llunio casgliadau rhesymegol sy'n seiliedig ar bob rhan o'r Fanyleb. 
 
Bydd ymatebion yn yr ystod ganolig yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth i raddau i roi rhywfaint o 
werthusiad a synthesis o bob rhan o'r Fanyleb, cyn llunio casgliadau sydd wedi'u hategu'n rhannol. 
 
Mae ymatebion ar y gwaelod yn cymhwyso gwybodaeth a dealltwriaeth ynglŷn ag i ba raddau mae 
gwydnwch yn amrywio o le i le i raddau cyfyngedig iawn, gydag ychydig iawn o werthuso yn unig. 
 
Rhowch farciau am unrhyw ddadleuon dilys eraill. 
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Rhowch y marciau fel a ganlyn: 


 AA1 (10 marc) AA2.1c (10 marc) AA3 (6 marc) 


Band 


Gwybodaeth a dealltwriaeth 
ynglŷn â'r newidiadau a'r 
gwydnwch i newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear.  


Cymhwyso AA2.1c i asesu ydy 
gwydnwch yn amrywio o le i le  


Cymhwyso AA3 i ddadansoddi 
newidiadau i systemau naturiol 
y Ddaear ac i ba raddau mae 
gwydnwch i'w gael yn y 
ewidiadau hynny. sydd wedi'i 
gyflwyno yn Ffigurau 4-6 


3 


8-10 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth 
gywir ar y cyfan ynglŷn â'r 
newidiadau a'r gwydnwch i 
newidiadau i systemau naturiol 
y Ddaear. 
 
Enghreifftio wedi'i ddatblygu. 


8-10 marc 
Asesiad strwythuredig sydd 
wedi'i ddatblygu'n dda o ydy 
gwydnwch yn amrywio o le i le 


5-6 marc 
Dadansoddiad sydd wedi'i 
ddatblygu'n dda o'r newidiadau 
i systemau naturiol y Ddaear ac 
i ba raddau mae gwydnwch i'w 
gael yn y  newidiadau hynny. 
sydd wedi'i gyflwyno yn 
Ffigurau 4-6 
 
Defnydd manwl o ddata. 
 
Lefel uchel o fanwl gywirdeb yn 
y sillafu, atalnodi a gramadeg. 


2 


4-7 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth 
rannol ynglŷn â'r newidiadau a'r 
gwydnwch i newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear. 
 
Gwybodaeth gyffredinol am 
enghreifftiau. 


4-7 marc 
Asesiad rhannol neu 
anghytbwys o natur unrhyw 
amrywiad o ran gwydnwch o le 
i le 


3-4 marc 
Dadansoddiad rhannol neu 
anghytbwys o'r newidiadau i 
systemau naturiol y Ddaear ac i 
ba raddau mae gwydnwch i'w 
gael yn y  newidiadau hynny. 
sydd wedi'i gyflwyno yn 
Ffigurau 4-6 
 
Defnydd cyffredinol o ddata. 
 
Lefel resymol o fanwl gywirdeb 
yn y sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 


1 


1-3 marc 
Gwybodaeth a dealltwriaeth 
gyfyngedig ynglŷn â'r 
newidiadau a'r gwydnwch i 
newidiadau i systemau naturiol 
y Ddaear. 
 
Enghreifftio cyfyngedig. 


1-3 marc 
Asesiad cyfyngedig o natur 
unrhyw amrywiad o ran 
gwydnwch o le i le 


1-2 farc 
Dadansoddiad cyfyngedig o'r 
newidiadau i systemau naturiol 
y Ddaear ac i ba raddau y ceir 
gwydnwch i'r newidiadau 
hynny. sydd wedi'i gyflwyno yn 
Ffigurau 4-6 
 
Defnydd cyfyngedig o'r data 
neu ddim defnydd o'r data. 
 
Lefel gyfyngedig o fanwl 
gywirdeb yn y sillafu, atalnodi a 
gramadeg. 


 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu 
unrhyw farciau neu nid oedd 
ymgais i ateb. 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu 
unrhyw farciau neu nid oedd 
ymgais i ateb. 


0 marc 
Nid yw'r ateb yn haeddu 
unrhyw farciau neu nid oedd 
ymgais i ateb. 
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Adran C: Sialensiau’r 21ain Ganrif


Atebwch naill ai cwestiwn 9 neu gwestiwn 10.


Yn eich ateb i naill ai cwestiwn 9 neu gwestiwn 10, dylech chi ddefnyddio’r adnoddau yn Ffigurau 4, 
5 a 6 a chymhwyso’r hyn rydych yn ei wybod ac yn ei ddeall o’r fanyleb gyfan.


10.	 Trafodwch y safbwynt bod gwydnwch (resilience) i newidiadau yn systemau naturiol y Ddaear 
yn amrywio o le i le.	 [26]


Ffigur 4: Elfennau a all sbarduno newid yn systemau naturiol y Ddaear


Allwedd:
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Ffynhonnell: https://files.secure.website/wscfus/8154141/uploads/Tipping_update_hans_schellnhuber.png
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


Ffigur 5: Adroddiad newyddion yn dilyn llifogydd yn Pakistan, Mehefin 2022


Ffigur 6: Cwrelau Port Elizabeth, Ardal Forol Wedi’i Hamddiffyn, De Affrica


DIWEDD Y PAPUR


0 500 km


Cape Town


G


Cwrelau Port Elizabeth
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Cefnfor
India


Cefnfor
Iwerydd


Ffynhonnell: https://www.huffingtonpost.co.uk/entry/pakistan-flooding-uk-emissions-to-blame-climate-change_uk 


Llifogydd Pakistan: Allyriadau
y DU a gwledydd eraill ar fai


Mae llifogydd dinistriol wedi lledu ar draws Pakistan, gan achosi dros 1,000 o farwolaethau ac 
effeithio ar tua 33 miliwn o bobl. Mae llywodraeth y wlad wedi rhoi’r bai ar newid hinsawdd, ac wedi 
galw ar genhedloedd cyfoethog i helpu, ar unwaith, gan mai nhw sy’n gyfrifol am yr argyfwng 
byd-eang.
Mae Pakistan yn arbennig o agored i niwed gan newid hinsawdd oherwydd mae’r rhan fwyaf o bobl 
yn byw ar hyd Afon Indus, sy’n dod o fynyddoedd yr Himalaya. Mae’r afon yn aml yn gorlifo yn 
ystod tymor y monsŵn, ac mae’r llifogydd wedi bod yn gwaethygu wrth i’r argyfwng hinsawdd 
waethygu yn y blynyddoedd diweddar.
Mae’r wlad yn benderfynol y dylai gwledydd mwy cyfoethog dalu am yr argyfwng. Yn ôl gweinidog 
cynllunio Pakistan, Ahsan Iqbal, “Pakistan sydd â’r ôl-troed carbon isaf yn y byd”. Dywedodd fod 
ardaloedd sydd wedi arfer â chael glaw bellach yn mynd yn fwy sych, ac mae’r ardaloedd a oedd 
yn arfer cael ychydig o law bellach yn profi llifogydd. Dywedodd un o swyddogion Larkana, dinas 
sydd wedi’i tharo’n wael, “Dydyn ni ddim wedi gweld y fath law mewn un flwyddyn erioed...nawr 
mae angen i ni feddwl am sut gallwn ni adeiladu ar gyfer y dyfodol. Sut mae dechrau ar hynny hyd 
yn oed?” 


•	 Wedi’i sefydlu yn 2019, mae’r ardal 270 km2 hon sydd wedi’i hamddiffyn yn bwysig ar gyfer 
amrywiaeth o rywogaethau morol, gan gynnwys Kingklip. Mae’r pysgodyn hwn yn un o 
rywogaethau mwyaf gwerthfawr De Affrica ond mae wedi’i ecsbloetio’n ormodol yn fasnachol. 


•	 Mae’r Ardal Forol Wedi’i Hamddiffyn yn diogelu cynefin pwysig ar gyfer cwrelau, gan gynnwys 
y cwrel madarch anferth.


•	 Mae’r poblogaethau Kingklip, a’r ecosystemau cwrel mae’r Kingklip yn dibynnu arnyn nhw, yn 
ddibynnol ar sicrhau bod yr ardal hon ar gau yn barhaol i arferion pysgota dinistriol. 


•	 Mae ecodwristiaeth yn dod yn fwy a mwy poblogaidd yn yr ardal hon.
Ffynhonnell: https://www.marineprotectedareas.org.za/port-elizabeth-corals-mpa
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